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TECHNOLOGIE DOPRAVY A LOGISTIKA 

NÁVOD NA TVORBU SÍŤOVÉ GRAFIKY 
Síťová grafika, zvaná též mapa taktových linek, je grafickým zobrazením koncepce linek 
taktového (či intervalového) jízdního řádu v určitém geografickém nebo politickém území, 
dopravním segmentu či provozním celku. Zobrazuje především provozní a přepravní provázanost 
jednotlivých linek v přestupních uzlech a jejich obslužnou funkci v území (počet zastavení). Síťová 
grafika vznikla kombinací plánů sítě, jak se obvykle používají v městské a regionální dopravě, a 
jízdního řádu, jak je používán v železniční konstrukci grafikonu. Zatímco první zobrazuje průběh 
linek a částečně intervalů v celé síti, druhá oblast podrobně popisuje časový plán provozu na části 
sítě (většinou jediné trati). Síťová grafika doplňuje do dvojrozměrného plánu sítě třetí rozměr - 
čas. Síťovou grafikou lze jasně znázornit taktový jízdní řád s malými až středními intervaly v určité 
oblasti. 

Síťová grafika nemá normovanou podobu, ale v průběhu doby byla běžnou praxí ustálena notace. 
S ohledem na úroveň podrobnosti, účel tvorby a zdůrazňované prvky síťové grafiky je proto 
nezbytné ji vždy doplnit legendou použitých typů a barev hran a vrcholů a způsobu zápisu 
časových údajů. 

Síťovou grafiku lze sestavit jako výstup ze specializovaných dopravně-plánovacích SW nástrojů, 
např. FBS – Fahrplanbearbeitungssystem, Viriato a další. V nouzi lze pro sestavení síťové grafiky 
použít i  MS Excel (či jiný tabulkový kalkulátor), příp. malování apod. 

Z jakých prvků se síťová grafika skládá? 

 uzly, včetně jejich názvů, 
 hrany, včetně časových údajů, počtu zastavení a dalších vlastností linek, 
 technologické procesy, 
 legenda, 

UZLY 
Uzly síťové grafiky představují významná místa v dopravní síti z pohledu cestujícího (uživatele). 
Každý uzel musí být označen názvem nebo alespoň zkratkou (doporučeno umístění podle obr. 1). 

Volitelně lze uzel doplnit i popiskem udávajícím v minutách minimální přestupní dobu v uzlu (viz 
obr. 2). 

Volbou typů čar a barev výplně a ohraničení lze vyznačovat vlastnosti jako je kategorie významu 
uzlu, celková četnost obsluhy a další jeho vlastnosti. Uzlem zobrazujeme taktové a další uzly: 

 výchozí/konečné stanice/zastávky alespoň jedné linky/pásma (provozního, ne tarifního), 
 kde dochází k návaznostem na další linky a na další dopravní systémy v grafu jinak neuvedené, 
 místa, kde se spoje jedné linky pravidelně spojují, rozpojují, větví, mění složení soupravy a jiné 

technologické úkony, 
 případně další významná místa sítě, např. kde dochází k systematickému křižování protisměrných 

spojů, hranice tarifních oblastí atd. dle účelu tvorby síťové grafiky 

 
Obr. 1: Zobrazení uzlu v síťové grafice, včetně popisku s 
názvem 

 
Obr. 2: Uzel včetně popisku s názvem a popisku 
udávajícího minimální přestupní dobu v uzlu (zde 5 
minut) 
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HRANY 
Hrana v síťové grafice znázorňuje vedení jednotlivé linky (příp. její větve či společné proklady) 
z pohledu cestujícího. 

Hrany linek procházejících uzlem jsou propojeny skrz vyznačené uzly. 

Důležitými parametry hrany jsou barva a styl její čáry, které slouží k označení funkce a intervalu 
linky. 

BARVA ČÁRY 
Barvami zpravidla rozlišujeme (v závislosti na účelu síťové grafiky): 

 dopravní segment linky (např. odlišení kategorie vlaků), 

 období provozu (např. linky provozované jen v pracovní dny, jen během přepravních 
špiček, atd.). 

 jednotlivé dopravní systémy (každý dopravní prostředek – jiná barva), 

 vyznačení jednotlivých dopravců, objednatelů atd. tam, kde je to účelné, 

 výjimečně mohou být barvou rozlišeny jednotlivé linky, 

Neexistuje jediný správný způsob obarvení čar, zvolené barvy tedy musíme řádně vysvětlit 
v legendě! Přesto existují ustálené konvence. Doporučujeme inspirovat se na odpovídajících 
příkladech.  

STYL ČÁRY 
Odlišuje dobu taktu na linkách, případně lze stylem čáry odlišit i linky, které nejsou provozovány 
v taktu. Obecně platí, že jedna čára představuje jeden spoj za periodu taktu (zpravidla hodinu). 
Konvencí je používání stylů čar dle obr. 3. Odlišné styly čar se používají např. v MHD. V každém 
případě je nutno použité styly čar řádně vysvětlit v legendě. 

 
Obr. 3: Konvence užívání stylu čar v závislosti na době taktu 

ČASOVÉ POPISKY 
Hrany odpovídající linkám provozovaným v taktu je nutno doplnit časovými popisky. Ty udávají 
taktové časy příjezdu a odjezdu linek do/z uzlů. Udávají se pouze minuty. Zvyklostí je udávat časy 
od čáry podle směru jízdy (u nás vpravo, ve Švýcarsku na železnici vlevo). Blíže uzlu se udávají 
časy příjezdu, dále od uzlu se udávají časy odjezdu, jak je zobrazeno na obr. 4. Pokud linka uzlem 
projíždí, časový údaj se u uzlu zpravidla neuvádí (viz červená linka u uzlu B na obr. 4). 

V některých případech, především pro dopravně-technologické účely, může být užitečné uvádět i 
časy průjezdu linek uzly, pak se čas průjezdu uvede jako odjezd, viz obr. 5. Především v takovém 
případě je pak vhodné odlišit zastavení od průjezdu linky uzlem plnou tečkou na průsečících linky 
a okraje příslušného uzlu tam, kde linka zastavuje. To je vhodné i u linek, které sice mají 
stabilizovanou zastavovací politiku, ale nemají pevný interval, a minutové údaje se proto 
neuvedou. 
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Obr. 4: Příklad časových popisků. Obě linky (černá i červená) jsou provozovány v hodinovém taktu mezi uzly A a  C. Černá 
linka ve směru A – C odjíždí z uzlu A každou hodinu ve 31. minutu, do uzlu B přijíždí ve 44. minutu a odjíždí z něj ve 45. 
minutu, do uzlu C přijíždí v 59. minutu. V opačném směru tato linka odjíždí z uzlu C každou hodinu v 1. minutu, do uzlu B 
přijíždí v 15. minutu a odjíždí z něj v 16. minutu, do uzlu A přijíždí ve 29. minutu. Červená linka ve směru A – C odjíždí 
z uzlu A každou hodinu ve 4. minutu, uzlem B projíždí a do uzlu C přijíždí ve 27. minutu. V opačném směru červená linka 
odjíždí z uzlu C každou hodinu ve 33. minutu, uzlem B projíždí a do uzlu A přijíždí v 56. minutu. 

 
Obr. 5: Příklad časových popisků. Situace obdobná jako na obr. 4, pouze doplněny časy průjezdu uzlem B u červené 
linky – projíždí tímto uzlem každou hodinu v 16. minutu ve směru do uzlu C a každou hodinu ve 45. minutu ve směru do 
uzlu A. Uzly, kde linky zastavují, jsou vyznačeny plnou tečkou v barvě příslušné linky. 

V případě dvouhodinového taktu je nutné doplnit časový údaj o informaci, zda se jedná o hodinu 
lichou, či sudou, a to zpravidla (dle konvence) tak, že zatímco minutové údaje sudé hodiny se 
uvedou normálním písmem, u liché hodiny se uvedou kurzívou, viz obr. 6. Případně lze (pro lepší 
odlišení od hodiny sudé) použít/doplnit jiné zvýraznění (např. podtržení časových údajů liché 
hodiny). 

 
Obr. 6: Příklad časových popisků. Linka je provozována ve dvouhodinovém taktu mezi uzly A a C. Ve směru A – C odjíždí 
z uzlu A každou sudou hodinu ve 40. minutu, do uzlu B přijíždí v lichou hodinu a 14. minutu, odjíždí z něj v lichou hodinu 
a 16. minutu, do uzlu C přijíždí v lichou hodinu a 59. minutu. V opačném směru odjíždí linka z uzlu C každou sudou 
hodinu v 1. minutu, do uzlu B přijíždí v sudou hodinu a 44. minutu, odjíždí z něj v sudou hodinu a 46. minutu, do uzlu A 
přijíždí v lichou hodinu a 20. minutu. 

Je-li linka provozována v pevném intervalu (60 minut), není nutno odlišovat sudé a liché hodiny, 
viz obě linky na obr. 4. 

Je-li linka provozována v intervalu kratším než 60 minut a styl čáry hrany je v souladu s konvencí 
dle Obr. , uvedou se časové polohy pouze „jednoho spoje za hodinu“, viz obr. 7. Časové údaje 
opačného směru je vhodné uvést symetricky podle hlavní osy symetrie. 

 
Obr. 7: Příklad časových popisků. Linka je provozována ve 30-minutovém taktu mezi uzly A a C. Ve směru A – C odjíždí 
z uzlu A každou hodinu ve 3. minutu a 33. minutu, do uzlu B přijíždí ve 29. minutu a 59. minutu, odjíždí z něj ve 
30. minutu a 0. minutu, do uzlu C přijíždí v 58. minutu a 28. minutu. V opačném směru odjíždí z uzlu C každou hodinu v 2. 
minutu a 32. minutu, do uzlu B přijíždí ve 30. minutu a 0. minutu, odjíždí z něj ve 31. minutu a 1. minutu, do uzlu A 
přijíždí v 57. minutu a 27. minutu. 
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MEZILEHLÉ ZASTÁVKY 
Nácestná zastavení linky jsou zobrazena na hraně mezi uzly. Buď je každé zastavení označeno 
plným bodem (viz obr. 8), nebo jsou seskupena do prázdného kruhu s počtem seskupených 
zastávek uvedeným číselně vedle něho nebo v něm (viz obr. 9, nebo obr. 10). 

 
Obr. 8: Tři nácestná zastavení mezi uzly A a B, pro každé nácestné zastavení je užit samostatný symbol.

 
Obr. 9: Pět nácestných zastavení mezi uzly A a B, počet 
nácestných zastavení je vyznačen číselným popiskem. 

 
Obr. 10: Pět nácestných zastavení mezi uzly A a B, počet 
nácestných zastavení je vyznačen číselným popiskem.

TECHNOLOGICKÉ PROCESY 
VĚTVENÍ A KŘÍDLOVÁNÍ 
Větvení linek (některé spoje pokračují z uzlu jiným směrem než spoje zbylé) je zobrazeno dvěma 
spojeními mezi hranami v uzlu, viz obr. 11. Styl čáry zdůrazňuje dvojnásobný interval za místem 
dělení. 

Dělení a spojování vlaků linky (každý vlak se rozdělí na dvě části, z nichž každá část pokračuje do 
jiného cíle, viz obr. 12. 

Způsob spojení hran v uzlu může případně zobrazovat úvrať (změna směru jízdy) vlaků linky. 

 
Obr. 11: Větvení linky. Linka ze směru B přijíždí do uzlu A 
každou hodinu ve 29. minutu. Dále pokračuje v lichou 
hodinu a 32. minutu ve směru D, v sudou hodinu 
a 32. minutu ve směru C. Obdobná situace je v opačném 
směru. 

 
Obr. 12: Spojování/rozpojování souprav. Linka ze směru 
B přijíždí každou hodinu ve 28. minutu do uzlu A, odkud 
jedna část soupravy pokračuje ve směru D s odjezdem 
z uzlu A každou hodinu ve 32. minutu, druhá část 
soupravy pokračuje ve směru C s odjezdem z uzlu A 
každou hodinu ve 35. minutu. Obdobná situace 
v opačném směru. 
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DALŠÍ PROCESY 
Kromě výše popsaných základních procesů lze dále v síťové grafice vyznačit: 

 provoz linky jen v určitém směru (v celé trase, nebo v části trasy), viz obr. 13, 

 alternativní vedení trasy nákladních vlaků do dvou/více směrů skrz uzel, viz obr. 14, 

 
Obr. 13: Provoz linky jen v určitém směru. Z uzlu A do uzlu F jede linka přes uzly B, C a E, v opačném směru jede přes uzly 
E, D a B. 

 
Obr. 14: Alternativní vedení tras nákladních vlaků. Trasy nákladních vlaků ze směru B jsou skrz uzel A alternativně 
vedeny do dvou směrů – ve směru C, nebo ve směru D. 

POKROČILÉ SÍŤOVÉ GRAFIKY ZE SVĚTA 
 síťová grafika železniční dopravy ve Švýcarsku, S-Bahn Curych, veřejná doprava v kantonu 

Aargau a Graubünden, železnice v Rakousku a v jižním Norsku (Oslo)   
(pozor: časové údaje jsou ve Švýcarsku uváděny vlevo, dle směru jízdy na železnici)  
http://www.fahrplanfelder.ch/de/archiv/netzgrafik.html 
http://www.sma-partner.com/de/ueber-sma/downloads 

 síťová grafika železniční dopravy v Bavorsku a v S-Bahn Mnichov  
http://beg.bahnland-bayern.de/de/planung/spnv-planung 

 síťová grafika železniční dopravy v Maďarsku  
http://www.itf.hu/ 

PŘÍKLADY SÍŤOVÝCH GRAFIK Z DOMOVA 
 dálková doprava ČR 

 regionální síťovky ze SGS Konfigurace taktových uzlů 

 síťová grafika železniční dopravy v Ústeckém kraji pro období platnosti jízdního řádu 2012 
http://www.dopravanasbavi.cz/images/vyzkum/logistika-a-technologie-
dopravy/3_sitovy_jr_ustecky_kraj.jpg 

 síťová grafika železniční dopravy v Plzeňském kraji pro období platnosti jízdního řádu 
2014 
http://www.plzensky-kraj.cz/cs/system/files/users/u1005203/141020_pdo_pk_-
_priloha_c.7_sitova_grafika_-_gvd_2013-14.pdf 


